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Magyar udvartartás.
— Julius 14.

H i az e.nber a világtörténetet 
lapozza, nem talál monarchikus ál­
la in tonnában élő nemzetet, melynek 
királyai büszke, fényes nemzeti ud­
vartartással ne környezték volna 
ínagukat. Természet szerint a kirá­
lyi ház volt mindenha a nemzetnek 
nemcsak közjogi, hanem társadalmi 
bekoroaázása is, benne a nemzet 
egói'Z méltósága, ereje és öpérzete 
kiválóan kifejezésre jutott, Es még 
a legdeszpoukusubb országokban is 
a nemzet törekvése mindig egy volt 
az uralkodókéval; mert a fejedelem 
hatalma együtt nőit, vagy fogyott 
a nemzetével.

Magyarország talán az egyetlen 
szuverén monarchikus állama a vi­
lágnak, amelynek uralkodója vau 
ugyan, de királyi ud ártartása nincs. 
A történelem bámulva fog megái- 
lani e jelenség előtt: önálló, füg­
getlen királyság, nemzeti udvartar­
tás nél ül! Hiszen csak a leigázolt, 
vagy tartományúvá sülyesztett or­
szágok fejedelmei székelnek idegen 
földön. S valljuk be, hogy a tör­
ténelem csodálkozni fog még azon 
is, hogy a magyarok oly közöny­

nyel tűrték ezt a nemcsak megalázó, 
hanem rajuk nézve káro» állapotot is.

Megalázó ez az állapot, mert mé­
lyen sebző önálló országra nézve, 
ha fejedelmei a hazai földet és kör­
nyezetet megvetve, éveken, évtize­
deken és évszázadokon át idegen 
földön élnek s haza csak látogatás­
képpen jönnek, vagy csak akkor 
futamodnak, ha — mint Mária Te­
rézia esetében —országaik többi ré­
szében már nincs födél,amely alatt 
bátorságban álomra hajthatnák fe­
jüket Aztán pedig végtelenül káros 
is, mert minden nemzet orszagép * tő 
munkáját nemzetnek és királynak 
versengve kell teljesítenie. Saját hóm 
történetünkből láthatjuk, hogy neirt- 
zeiies királyi házak, fejedet mi ud­
varok minő óriási jelentőséggel foly­
tak. be nemzeti hatalmunk. <)s kul­
túránk fejlődésére. Ha az Árpádo­
kat nem is említjük, utalunk Nagy 
Lajosra, aki szintén idegen vérü 
és nyelvű fejedelmi házból szár­
mazva, egyike lett legnagyobb, leg­
dicsőbb nemzeti uralkodóinknak, a 
kinek nemes szellemétől vezetve a 
magyar erő, magyar vitézség, ma­
gyar polgarosuiás Európa csodáin 
tát vívta ki.

Aztán anyagi oldala is van a

kérdésnek, mert tévedés azt hinni, 
hogy a magyar nemzet csak lixfive­
tést ad a királyi! .k a czivilistábau: 
ott vannak a felséges urnák, csa­
ládja főherczegi tag fainak óriási 
földbirtokai, amelyeket a haza tes­
téből bírnak, rem/eteg egyéb jó­
szágai, kincsei, kamatozó értékei, a 
melynek Meines részét Magyaror­
szágnak volt közjavai, vagy vére 
árán szerezték ; azok is mind arm 
valók, hogy a királyi udvar fényét 
emeljék s azok is mind elvesznek 
Magyarországra nézve, minthogy 
nekünk királyi udvar tartásunk nincs.

Meg k; 11 állapítanunk, bogy a 
királyi udvartartás nemzeti és mo- 
nai kikus államban valóban legalább 
is annyira a nemzeté, mint magáé 
a fejed lemé. Mert a monarchikus 
nemzet azért szervt-zi a királyi di 
szes méltóságot s ezt azért ruházza 
föl a méltóság, a bőség, ragyogás és 
pompa minden anyagi eszközével, 
hogy annak révén, abban magub -n 
az ö nemzeti ereje és mól lósága ölt­
sön fényes megtestesülést. Minden 
intézmény rendeltetését 1< behozásá­
nak intencziója szabja meg. Volt-e 
még nemzet a világon, amely ki­
rályi méltóságot és tündén fényű 
udvartartást azért szervezett, hogy

Jánoska.
— Irta: Balogh Endre —

— To mindu atomom vagy Dódka, 
mindig vörösek a ezernyid a siráotól, a hány­
szor látlak. Pedig am szabad annyit urat. 
Láti d, on is sírok hndvnn.ip, do csak egy 
kicsit Azután igyekszem megnyugodni, 
mert jó Isten n gharagszik, ha mindig 
keservünk s ne n .» a u k megnyugodni a . 
6 akaratában. No, ug> e igazam van? Hat 
légy egy kicsit vigabb I.)od'ka. Úgy. Ks 
most mosolyogj kistó No, látod, hogy
sikerül... ,, T,

S a kis vér.na, nyomorék púpos Já­
noska fölkapaszkodott és magához vonta a 
Csapód/ Malvin fejét és megcsókolta az 
arczat és ajakét.

így. Most már piroinbb. Ha mindon- 
nap tízszer megcsókolhatnám az arczouat, 
mindit, piros lamm ói nem volnál oiyan 
szomorú, mint a Y ária-kép a másik szobá­
ban Az igaz, hogy te igy szebb vagy 
Dódikn, o.omoruan, do azért ón mégis inkább 
szeretlek kikor, mikor mosolyogsz.

A leány lehajolt s megcsókolta a bő­
be zédü kis embert

M jd megpróbálom, Jánoak ■. Nemso­
kára itt l z a tavasz. Aztán sokat ülünk 
kinn u vir 'gok között s totói mogpiroaodik 
az arozom A oyolamenem mar bi bózik. 
Jere Jáuo xa, megmutatom.

Kanu,fogta a kicsi embert s a széles 
maga ■ ablak hu- v f,tte, melyen nyájas me­
leggel sütőt be í ruarvógi nap.

Ez a Jánoska tea veröosese volt Csa- 
1 pédy Mai innak és annak a Csapódj Gézá­

nak, akit Ban es Mean január közepén pár­
bajban agyon'őtt a székvárosban.

Valahol a Szamot' meu'én állott a 
: Csapód/ kúria, a maga Kőoszlopom, régi 

stílusában. Dupla, újabb keletű vörös fedé­
lévé i messziről kastélynak látszott s az 
öreg, még mindig saját elvert vagyonáb an 
képzelgő gentry, Csapód/ István előszere­
tettel nevezgetto annak. Különben az egesz 
rezidenczia a hozzá tartozó földekkel együtt, 
a szomorú arczu leány tulajdona volt. Örö­
költék. A puritán, múlt századbeli nagynéni 
se Csapód/ Istvánt, sem a fiát nem tar- 

I toltak arra, hogy vagyonát reájuk testálja, 
hanem kiválasztotta magának a leányt, 
gondolva, hogy az már iránta való szeru- 

I tétből tovább is rrng fogja tartani, mint 
apja vagy katona-bátyja. A Dán- okos és 
ragyon komoly volt. Tizennyolca orztendős 
korában nugykorusitották s a jó néniké 
azzal a tudattal hunyta le szemét, hogy jól 
és helyesen rendezte el vagyoni viszonyait 
a holta utáni időkre.

így lett a Csapód/ dominium ura egy 
I alig föl serdült gyermek-«any, akinek szám­

adásokat kell vizsgálnia tiszttel, számadók­
kal kell vesződnie; akinek rteni kell a 
gabona árfolyamhoz, marha kivitelhez, időjá­
rás, emberek, börze szeszéi/iili z, akin k 

I ügyelnie kell arra, hogy, az apja agyon na 
I iA>yn magát valahol a a testv rbátyját le ne 
I fokozzak az adóságai miatt (most már ez 
1 nem okozott többé gondot) és aztán sze­

retnie és dédelgetnie kelle t nyomorok kis 
öoscsét, hogy h \ már úgy is keresztit hord 
a vállán születése óta, legalább a ni vér, 
keserves jelenet enyhítse valamen-'-ir a 
sz rét , mely körülveszi őt.

*

Megfogta a kezét Jánoskának és az 
ablakhoz állva nézték le a messze elnyúló 
völgybe. Szép, napfény:.« idő volt. Az át- 
elloni hegyeken már tarkán kezdeti ki a- 
czagni itt-ott a hótól szabaduló föld, de a 
völgyben még tartotta magát a tél. Az 
országúton alacsony hegyi állatok fával 
megrakott szánakat cz.ipeltok tova; minden 
fehér volt még, csak a vonat páros úttestje 
nyúlt végig feketén messze messze, mint egy 
leteritott, sötótszinü futószőnyeg.

— Milyen jó, hogy te itt vagy Dód'ka, 
(a ' i fiú szerette így kényeztetni testvérét.) 
Ha mindk együtt loUetncnk, soha e szo- 
morkudnem, szerelnék sokán:; élni és Oma­
ri, ni annak, hogy te itt \agy velem, öh, de 
rossz lesz, hu. majd ne tt fogsz szeretni 
minket, Dódika.

— Én mindig foglak szeretni, Jánoska.
— Nem, — mondta komolyan a fiú. 

— Tudom ón, hogy a leányok, mikrr na­
gyok le -k, férjuez merniük s aztán csak 
az urukat szeretik, a többit elfeledik.

— Dehogy feledik, kis bogaram. N rn 
is szabad elfeledni a;okát, akik mi kot 
szeretnek, mert az bűn lenne.

— Bűn? — A kis fiú gondolkozott 
ezen a szón. — Bűn, bűn... Mennyi bű
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az országon kívül, egy másik or- 
szág élén ragyogjon? Bizony ilyen j 
bolond nemzet nem volt a világon.

A magy ar nemzet jogosan meg- i 
követelheti, hogy királya az óv felét 
hazánkban töltse s itt magyar és 
nemzeti királyi udvarral vegye kö­
rül magát. — Megkövetelheti, nem 
azért, mert Írott törvényei biztosít­
ják e jogát, hanem mert ez termé­
szetszerű joga. amit józan észszel 
vajmi nehezen lehetne kétségbe
vonni. . I

Ha szép szóra kérés teljesítésére 
reményünk volna, azt kellene mon- ■ 
dánunk, hogy felséges királyi urunk, 
mne még nagyobb díszt és pompát 
biztosítunk íejedelmi udvarodnak, 
hanem kérve-kórüuk, töltsd időd 
egy részét hűséges magyarjaid kö­
zött. De a szép szót Becsben kika- 
czagják. Ezzel mi nem megyünk 
semmire. Viszont nemzeti életünkért, 
jövőnkért görcsösen, kétségbeesetten 
kell küzdenünk, mert sohasem volt 
még az oly kiszámított gonoszság­
gal minden vonalon megtámad va, 
aláásva, mint éppen napjainkban. 
Ki kell küzdenünk a magyar kir. 
udvartartást is, ha erőinknek ezt a 
nagy anyagi és erkölcsi hiányát 
nélkülözni nem akarjuk, ha a nem­
zetiségeinkkel és a külfölddel szem­
ben csonkán és megalázva nem 
akarj ük. Szent István birodalmának 
jelentkezését.

A magyar királyi udvartartás 
költségeit mindaddig nem szabad 
megszavazni, inig a magyar királyi 
udvartartást létre nem hozzák.

Munka-uzsora.
— július 14

Hál’ I tennek, nyilvános aktualitása 
nálunk nincs ma több ennek a kérdésnek, 
mint az esztendő bármelyik más napjitn. igy 
hát némi nyugodtsággal beszélhetünk róla, 
sőt talán elmondhatjuk az igazat és nem 
is fogják betörni érte a fejünket. Aktuáli- 
tást ennek a kérdésnek az ad, hogy az 
ausztriai legfőbb büntetőbíróság egy most 
nyilvánosságra került ítéletében megálla­
pította végre, hogy az uzsorának a pénz- 
hitelezés korait messze túlhaladó terei 
vaunak és — amire még eddig nem volt 
példa — megbüntetett egy Sliylockot, 
egy vidéki földbirtokost, aki a munkával 
uzsorázta ki áldozatit.

Mi az a munka-uzsora? A mi bün­
tető joggyakorlatunk, sajnos, nem ismeri 
ezt a fogalmat, holott, ha akarná, sokszor 
volna vele találkozása. Aki a törvényes, 
meghaladó kanntet vesz pénzéért, kihasz­
nálván az adós szorongatott helyzetót: az 
uzsorás. Aki valakinek a szorult helyzetét, 
avagy a könnyelműségét a szokásosnál 
rendkívüli mértékben alacsonyabb áron köti 
le magának: mit követ az el?

Va’aki ma pénzt ad a szorult hely­
zetben levő munkásnak és kiköti, hogy 
ezt munkateljesítéssel kell majd vissza­
fizetnie és a munkáért a szokásosnál 
sokkal csekélyebb díjazás lesz számítandó: 
mi ez?

Az eset nem éppen szokatlan, egy 
cseppet sem rendkívüli. És pedig első 
sorban a legalacsonyabb intelligencziáju 
munkás-osztálynál, tehát a mezőgazdasági 
napszám munkánál. A robot-kikötés, caene- 
vész maradványa a hűbéri korszak régmúlt 
éveinek, túlontúl ismeretes. A napszámos
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zsellérnek pénze égé z eszhndőn keresztül 
nincs. A ármire volna szüksége, fizetni 
nem tud >srte. Neki csak két kai ;a van, 
meg talán ásója, kapája és kaszája.

És felesége, meg gyermeke, akik vele 
együtt áshatnak, kapálhatnak és kaszál­
hatnak hajnali virradástól, késő napulko- 
nyodásig. ő hát ezzel fizet. A kétkézi 
munkájával Ezért vesz télen élést, tavasz- 
szal vetőmagot Néha a lalusi boltostól, 
máskor a fúldesg zdáiól, ispántól, akivel 
a szegény zsellérnek falun vagy puszta­
helyen éppen találkozása van.

Napszám mun kával fizet a zsellér. Egy­
két nappal, egész héttel, a saját maga 
vagy az egész családja minden erejével, 
ahogy a vétel sikerül. Persze a munkát 
rendszerint akkor kell teljesíteni, amikor 
a gazdasági munka java egyszerre vég­
zendő, amikor pár hétig kizárólagos alkal­
ma kínálkozik egész esztendei megélését 
biztosítania. A robotmuuka ennek az idő­
nek veszi el a javát. Még pedig nem azon 
az áron, amelyen a fődologidőben munkát 
vállalni szokás, hanem feléért, negyedéért, 
meg még annál is kevesébbcrt.

Köztudomású dolgok ezek D ‘czem- 
berben, januárb?n egy-kót koronát kap 
kölcsön a zsellér és júniusban, júliusban 
egy napi munkáját husz-harmincz krajczárha 
számítva, robotolja vissza. Ez az üzlet A 
hitelezőre jó üzlet. És annyira nem szo­
katlan, hogy nem is jut eszükbe felháho 
rod ni rajta azoknak, akik a k zön-éges 
kölcsön, vagy áruuzsoránál nem mulasztóik 
el a királyi ügyészt emlegetni.

Munka-uzsora? Még ismeretlen foga­
lom nálunk. Még uem akaruuk róla tu io 
mást venni. Szunnyad testvére mellett. A 
szocziologusok is alig vesznek róla t dö­
ntést, nemhogy a büntető jogászok goudol-

le’iet a világon Azt mondják, hogy mikor 
apa h í? igosun, részegen jón haza, az bűn. 
Sőt ez a legnagyobb bűn. Mond csak Do­
dik«, mi lasz azzal, aki bűnt követ el ?

— Megbünteti az Isten.
— Ei mindenkit megbüntet az Isten?

Mindenkit, Jánoska.
— A nagy, erős embereket is?
— Azokat is.
— Aztán mond csak Dódika, azt, aki 

megölte Gézát, szintén megbünteti az Isten?
A leány elfebéredve nézett a kis fiúra. 

Honnan szedi az ezeket a gondolatokat ?
Jaj igen, te csodálkozol Dódika, 

hogy ón ezt tudom. De hát tudom. Pál, a 
kertész mondta és 6 okos ember, hogy 
Gézát nem úgy véletlenül lőtte meg a 
puska, hanem egy nagy, erős ember lőtte 
meg kinn, az erdőu. Aztán azt is mondta, 
hogy Géza is hibás volt, 6 volt az oka.. • 
Dódika : kérdek én tőled valamit. Haragszol 
te arra a bácsira, aki Gézát megölte?

— De édes gyermekem, — tört ki 
e'fuladó hangon a leány — miért beszélsz 
te ilyeneket 1 Te gyermek vagy, nem tudod, 
nem is kell tudnod azt, ami a nagyok 
dolga. Az imént azt mondtad, hogy ne 
legyek szomorú és mégis te keserítesz eu- 
gemet. Miért vagy rossz, Jánoska?

A kis fiú oda dugta szöszke fejét nónje 
karja alá, mint egy doromboló macska és 
megcsókolta a kezét.

— Ne haragudj, Dódika lelkem, — 
mondta engesztelő hangon a leánynak. — 
De látod, azt hiszem, ón is bűnös vagyok. 
Mert én gondolkoztam rajta, de arra az 
emberre, aki Gézát meglőtte, nem tudok 
haragudni. Meg is mondom, miért ?

— Jánoska...
— Meg kell hogy mondjam, mert ha 

bűnös vagyok, akkor az Isten engem is meg

fog verni. Hát tudod Dódi, miért ? Azért, 
mert Géza nem szere ett téged...

Malvin értelmetlen arccal bámult a 
kis apróságra. Megrendítette lelkét ez a 
gyorekfilozófia. Akarta és még sem tud .a 
félbeszakítani.

— Láttam én, folytatta a púpos — 
(az ajtó nyitva volt, ti nem vettétek észre) 
hogy te sírtál Dódi, összetetted a kezedet s 
úgy kérted Gézát valamire, de Géza kacza- 
gott olyan arczozal, hogv ha nem lett volna 
a bátyán, szerettem volna pofon ütni érte. 
Aztán te is megharagud ál és mondtál neki 
valamit, mire 6 megfogta a karodat úgy, 
hogy te felsikoltottál s kifutottál a szobából, 
így volt, Dódi. De te a többit nem láttad. 
Felkötötte a kardját és iszonyú dühösen 
járt le és fel a szobában. Aztán becsengette 
a legényét. Valamit kérdett tőle, amit az 
nem tudott s arra egy korbácsosal reá csa­
pott annak a szegény embernek ar arczára, 
hogy a vér kicsordult utána. Dódi, ha én 
férfi lettem volna és Géza egy idegen ember, 
én is meglőttem volna akkori Miért lökött 
meg téged, miért verte meg azt az ártatlan 
embert, miért kaozagott úgy, mint egy 
ördög?

. ..Nem, Dódi, az nem lehet bűn, ha 
egy ilyen emberre megharagszik valaki s 
megöli őt. Azt nem büntetheti meg az Isten. 
Én bizonyosan tudom, hogy nem büntetheti 
meg...

... A szegény, megkínzott leány csen­
des zokogása hallatszott a szobában. A kis 
púpos emberke, mintha most ijedt volna 
meg attól, amit beszélt, oda simult testvé­
réhez, átkarolta a nyakát és úgy kérlelte a 
sírástól folytogatott hangon:

— Ne haragudj Dódika, ne sirj. Rossz 
voltam. Megszomoritottalak. Pedig nem 
akartam. Dódika lelkem, igazán nem akartam.

A hány simogatta a gyermek borzas 
fajét és könnyes, elborult tekintettel nézettel 
valahova, ki az ablakon, messze, messze.. • 
A fiú kényeztette, ezirogatta darabig, csó­
kolgatta a kezét a reszkető, c.lámpás kezé­
vel babrált a lány haja ..ózott, — aztán 
mikor látta, hogy az csak nem akar falde­
rülni, lassan, félve kisompolygott a szobá­
ból, átment a saját kis zugába s ott behú­
zódva egy sarokba, ő maga is el kezdett 
sírni halkan, zokogás nélkül, mint a zajta­
lan, szomorú őszi permeteg.

*

És taián ez volt minden zaj a Csapódy- 
házban. A nyolcz-tiz kényelmesen, gazda­
gon bútorozott szobában nem volt más e 
perozben, mint ez a két gyerek. Malvinnak 
egy idősebb nónje ott volt ugyan néha 
velük, de inkább csak látogatóban, mint 
állandóan. Unta a falusi életet s bosszan­
kodott Malvinra, hogy gazdag létére ilyen 
áfrikai helyre száműzi magát.

A cselédek tracscsra gyűltek a kony­
hába, az udvaron lomban mászkált erre arra 
egy medve alakú darabant. Olyan volt a 
hallgatag nemesi ház zavartalan csöndjével, 
mint egy karthausi kolostor, a hova vigasz­
talást keresni mennek el azok, akiknek lel­
kében megingatta az egyensúlyt a világ, 
az élet...

A szomszédban valahol megszólalt egy 
kápolna haláloaengetyüje és éles, sikoltó 
hangjával belekiabált a csöndessógbe. A kis 
púpos gyermek a sarokszobában összetetté 
a kezét és elkezdett imádkozni.

— Én istenem, védelmezd meg a jó 
embereket. Apát, Malvint, Pált, a kertészt 
és Pistukát a fiát ős mindenkit, aki jó. A 
Bodrit is ... Én Istenem ne hagyd el, tartsd 
meg, védelmezd meg a jó embereket.
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koznán ,k róla, vagy éppen maga a királyi 
ügyész. [steuern, igaz, hogy a munka- 
uzsori nálunk vadabbal burjánzik, mint 
bárhol másutt, de azért ráérünk még r- la 
tud mást venni. Majd ha máshol, idegen­
ben a jogtudósok unalomig vitatkoztak 
már róla s a harmad k javított törvényt 
alkották már ellene, ha majd lesz valami 
„eredeti“ törvényalkotássá gyúrható, idő­
közben tég elavult, német törvény, amelyet 
át lehet ültetni, — aki.or majd tudomásul 
vesszük ezt az égető bajunkat is. Addig... 
addig beérjük azzal, hogy beszélünk, sokat 
és foljtouosan beszélünk egyelőre meg­
levő rossz és hiányos pénzuzsora törvé- 
nvüok novellájáról és még ezzel sem csi­
nálunk semmit. A munkaerő kiuzsorázását 
ma még csak Ausztria bünteti. Az elma­
radt, re ikcziós Ausztria. Amelyeknek pedig 
erre szintén nincs külön törvénye. Hanem 
a legfels- bb bírósága azért megállapította, 
hogy hitelezési ügylet marad a szerződés 
akkor is, ha a kölcsönpénzért való ellen­
szolgáltatás tárgya nem pénz, hanem 
munka és megállapította, hogy ha a 
munkabér az átlagon alul messze elmarad, 
akkur a munkaer uzsorás kizsákmányo­
lása forog fenn. amely veszedelmesebb 
romlá-ba vihet minden pén uzsoránál. — 
Ali még rié’tink. Mindenre ráérünk még. 
Mind)« I ikrünk.

8«. Zs

Milliók egyért.
— juliua 14.

Szép államforma az alkotmányos mo­
narchikus Királyáén, de kissé költséges.

Vannak államok, ahol a király és a 
királyi csulá oly szerves kiegészítő része 
az egésznek, hogy -»nélkül el se volna 
képzelhető.

„A kéz a szűnnek nem szolgálatosb“, 
— SnuKe=ptre szerint, — mint pé'dául az 
at-goi király nép i iránt és megfordítva.

Mint a jó égé . ség szaud határú titkos 
működése, olyan ez angol királyságban a 
trónus szti'epe.

Vau ti az angol népnek csak egyetlen 
nemzeti óhajtása is, amit u király makacsul 
ellenezni ? A király egész szerepe csuk 
abból áll, nogy a népakarat által meghozott 
törvényekre a maga tekintélyének súlyával 
megadja a szar kcziót.

Az angol államfő o tekintetben tel­
jesen egy kalap alá esik a köztársaságok 
elnökeivel.

Azért merjük állítani, hogy az alkot­
mányos monarchia é i a köUársaiág között 
lényegben alig van kü ömbsóg; a cs*k a 
külsőségekben: az udvari étet fenve, n ki­
rályi ház:artás pazar pompája különbözteti 
meg a király udvartartásai a köztársasági 
elnök polgáriasabb háztartásától.

Hogy Angliában a ozivilieta megsza­
vazása vagy fölemelése nem ütközik na­
gyobb nehézségekbe, azt természetesnek 
találja mindenki.

Mily boldog lehet az a nép, melynek 
van saját nemzeti ku.ilya, vér az ő véréből, 
kinek s-ive minden dobbanása egy az 6 
nepéved. Au állam, a nép boldogságán, 
erkölcsi, szellemi, anyagi erőjének gyarapí­
tásit. fár d zi , trónjának hatalmát a nép 
erejének növekedése adja mo .

Terméhzetesen egész máskép áll a 
hoiyzct ott, ahol az uralkodó nópotői ide 
gén; az uralkodó o-iaiád érdeke egészen 
mas, mint a nemzet érdeke; a nép iránt 
bizalmatlan j korona, félve nézi a nép 
erejének növekedését mert attól tart, hogy 
ha a l ép ÖrterV int: ellene használja I
föl. Ahol « if dó hatalmát csak az

érzületben, szellemben, nyelvben id gen 
kónyszerhatalom szuronyai tartjá fon. Ahol 
szegény a nép, de g»: d ig a Kin t i család, 
mely sz zudoa folyamai politikai üldözései’, 
birtok elkobzások utján harácsolta össze 
tömé-.télén vagyonút.

Itt persze hory vonakodva adja oda 
a kizsarolt nép az újabb milliókat, melyeket 
anélkül ob a D.iuaidák hordójába, hogy 
azért ellonszolgáít Másul bármit hí kapna.

Milliók suny grognak, százezr k födön- 
futókká lesznek ; a az. itt marudott szuren- 
csótlenek hordják a milliókat egynek sama 
legmagasabb egy hatalmát fontartó idegen 
zsoldost knak.

Va.óban nagyon költséges ez a mi 
államformánk s gondolkodóba ejti a hazája 
sorsán aggódó magyar emberi: nem volna e 
helyesebb egy kis takarókorabb berendezés?

Benedek János.

EGYHÁZ ÉS ISKOLA.
Az egyházi gazdasági bizottság

fiiéte — Az tv. ref. egyházguzdatági 
bizottsága tegnap délután 3 órakor az tgy- 
báztanácsteremben Vecsey Imre főjegyző 
elnöklete alatt ülést tartott. Az ülésen a 
bizottság folyó ügyeit tárgyalták. A tegnapi 
ülésről elmaradt tárgyakat a bizottság hol­
nap délután 3 órakor tartandó ülésén inté­
zik e).

Kópességi vizsgálatok. — Ad bre-
czbiii tanítóképző őszi képességi vizt gáiatai- 
nak sorrendjét a következőkben á'lapitotta 
meg az ev. ref. püspöki hivatal: augusztus i 
28 un jelentkezés a vizsgálatra,; aug. 29-6n I 
délelőtt és délután Írásbeli vizsgálatok; aug. j 
29-én és a következő napokon szóbeli vizs . 
gálátok.

Mibe kerül az országgyűlés?
— juiius 14.

Egy jelentés került szombaton az 
országgyűlés elé! Amolyan fehér holló, 
mert nem pénzt kérnek, hanem megtaka­
rítást javasolnak, nem uj terheket akarunk 
a nemzetre róni, ellenkezőleg, olyan int z- 
kedéseket javasolnak, amelyek végered­
ményben ha mm ia horribilis összegű 
tételt eliminálnak a költségve'ésből, de 
legalább valamivel csökkentik a haszon­
talan kiadásoktól amúgy is hemzsegő bud­
get végösszegét

A pénzügyi bizottság jelentése volt 
az rdekes okmány, amely az országgyii és 
rengeteg kiadásait hivat-a lesz eg. kissé 
sőkkentein, illetve a haszontalanul ki 

dobott összegek nagyságát enyhítem.
A költségvetést lapozgatva, azt látjuk, 

hogy az országyülés kiadásaira 3,880 390 
korona van előirányozva, amely összegből 
a főrendiházra 230,782 korona, a kép- 
viselóházra 3.623,608 korona, a delegáczió 
dologi kiadása ra 12.000 korona ős a köz s 
adósságot ellen' rző bizottságra 14,000 
korona jut.

Eltekintve a képviselők tiszteletdijaira 
és lakpénzeire fordított 2, 88,800 1 oroná- 
tól, valamint a választott képviselőházi 
elnök, aleluökök, háznagy és jegyzők, ugy- 
szinte a főrendiházi elnök és háznagy 
részére preliminált 91,600 koronától, a 
többi 1,570,090 koronát az országgyűlés 
adminisztrácziőja emészti fel — Ennyibe 
kerül az a szervez-t, amely a két Ház 
életműködését a közélettel kapcsolatba 
hozza.

Ez az összeg pedig horihilisen n gv. 
Okkal móddal egy harmadát, de talán töb­
bet is meg lehet takarítani.

SZÍNHÁZ.
Sxoyer Iíonk/t — mentő. N.m a

„Mindanxi, érhet balvoct“ jetszó e:utt dere­
kasan működő budupc ti mérnök közé 
állott bo az ország Itgbájosebb ém-ketmü- 
vésznője, de azért rászolgált a „mentő“ 
ezhrre, mert fuldoklót mentett meg az 
elpusztuló tói. Tudvalevő, hogy z'^ahi 
Gyula, a dobreozeni színház, jövőtdő ,g z- 
ga'ójn aradi színtársulatát két hónapig 
szün. ?re eresztette. Saját társulata helyett, 
a szegedi síiintár. uiatot akarta játszatni az 

j aradi nyári színkörben két hónapon át,. De 
Zilahi később elállóit ettől a tervtől és 
kimondta a két hónapi szünetet. — 
A t. rsulat ö szes tagjai ekkor konzoicri- 
utrrná aakultrk a két hónap tartamára, 
hogy azalait kenyér nélkül ne maradjanak. 
De a n> ári hónapok rendesen rosszak, « 
közönség kévé?, u bevétel csekély. A ken- 
zorczium első hete tthát 600 'korona — 
deficitet eredményezett. Fel akart hát csa­
láné Szoyor Ilonka akkor a végszükségben 
segítségére jött a megszorult aradi kar- 
társakimk. K- dd.n eljátszotta a Bob her- 

! czfg'í, szerdán a Nebéntsvirágot. Éu volt 
1 zsúfolt ház és volt fényes bevétel. Ma este 

a Bőregórbm folytatja vezérszerep-'ését. A 
konzorcium m^g van mentve — le-alább 
egyelőre.

NAPI HÍREK.
— Julius és augusztus. Miért van 

augusztus havának és juliu. bavám k is 31 
nanpja? Bizonyára sokan vannak, akik o 
kérdésre n, m tudnak válaszolni, mt‘-mond­
juk tehát. Angusztus hónapja, amely a 
mottani időszámítás szerint nyolc'/aoik "hó­
napja az évnek, a régi rómaiaknál, akiknél 

í mároziusbin kezdődött az esztendő, a mac­
áik hónap volt, innen volt a neve is: tiex- 
tilis Ezt az elnevezést megtartotta ez a 
hónap addig, ami« Augusztus császár szá­
mos szere/:esés esemény emlékér“, m-dyek 

j ebben a hónapban érték, a saját névéiől el 
nem nevezteti«. Augusztus a/.. Az «fl.ijta 
hizelgés Julius Caesar alatt kezdődött, aki­
nek nevéről Quintiiis hevít név k el 
júliusnak. A h 'taimas Caesar hiúságának 
hizoigett ez a dic -őség. Minthogy az. i- brn 
Sextilis havának, a rrui augusztusLi'.k csak 
30 r.opja volt, mig julius havanak 31, en­
nélfogva elrendelő u szenátus, hogyuLgusz- 
tus hónapjában is 3l n-;p legyen. N: hogy 
Augusztus császár valamiképpen mögötte 
maradjon Julius Caesarnak. Miután annyi 
hatalma azonban még a római szenátusnak 
som volt, hogy az esztendőt egy nappal 
megtoldhatta volna: a szüksége» egy napot 
a februártól vette fi. Az ekkor elrendelt be­
osztás van érvényben még mórt is.

— A bebreczeni csata évfor­
dulója Ez évben is, mint minden 
évben, megemlékezik a Magyar 
Irodalmi Társaság és Petőfi dalkör 
a gyászos kimenetelű debr ezt ni 
csat ' évfordulójáról. Az vinni pély 
sorrendjének és műsorának meg­
állapításán mór is dolgozik a reu- 
dező-biz< ttság. — Valószínű, hogy 
augusztus 2-ára lejön a főv trónból 
üváry Lipót országos levéTainok. 
Az ünnepély után este a nagye rdei

n wm ................... ..
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Vigadóban a Petőfi-dal kör hang- 
versenyt rendez, — mely a dal­
kör elmaradt majálisát helyettesíti.

— Érdeke« vendég Debreosenben. 1
A pérbajellenes liga egyik vezórharezoK«, 
dr. gróf Coudtmhove Henrik a németoi1- j 
szögi Kolbergből Magyarországba jött, hogy 
a magyar viszonyokat tanulmányozza. A 
magyarbarát német fóur kőrútjában tegm.p 
délután Debreczeube érkezett és a Biká­
ban s állt meg. Megérkezte után azonnal 
a megyeházához hajtatott, nogy Domabidy 
Elemér főispánnál látogatást tegyen. De a 
főispánt, aki fürdőn van, nem találhatta. 
Onnan Mkereste Vecsey Imre főjegyző pol­
gármester helyettest, akivel hosszasabban 
társalgott a debreezuni viszonyokról. Ma 
délelőtt megnézte az érdekes vendég dr. 
Vargha Elemér polgármesteri titkár kalau j 
zolása mellett a város nevezetességeit és 
minden iránt a legnagyobb érdeklődést 
tanúsította. Délután a polgármesteri titkár- 
r.,1 kimegy a hortobágyra.

— A Hortob gy szárazsága. 
Évek óta nem volt olyan kopár, j 
kiaszott a Hortobágy, mint az idén. j 
Uly nagy a hőség, hogy még az . 
összes kutakból is kiapadt a viz. j 
A Hortobágyid kihajtott jószágnak 
nincs mit enni és inni. Másik nagy i 
veszedelme a jószágnak a vész, : 
mely miatt a Hortobágy zár alatt 
van. A miniszter megengedte, hogy j 
a Hortobágy ról a jószágot elhajtsak, j 
nehogy ott pusztuljon el a száz- 
ezreket érő jószág A tanács ina 
foglalkozott a hortobágyi jószágok 
ügyével. Megengedte, hogy már i 
holnap behajthassák az erdőségekbe, j 
A jószágokat az összes erdőségekbe ; 
behajthatják, ahol a gazdák legel­
tetési joggal bírnak. — Apafájára, 
Monostorra és Savósgútra még nem 
lehet a jószágokat kihajtani, mert 
ezekun magán kaszáló még nincs és 
csak e hó folyamán adják bérbe a 
kaszálókat.

— A polgä mester Budapesten |
Kovács József polgármester tegnap este | 
hivatalos ügyben Budapestre utazott.

— Az utczák világítása. A
tanács Vecsey Imre főjegyző elnök­
lésével ma tartott ülésén elhatározta, 
hogy az utczákaí nem mint eddig, 
11 óráig, hanem éjféli 12 óráig vilá­
gíttatja. Az utczai lámpák tehát 
ezután teljes számban, 12 óráig 
égnek, 12 órakor a felét eloltják a 
lámpáknak.

— Az uj piaozi árszabály. A
piaczi helypéuzekrői alkotott szabályren­
delet már — mint ösmeretes — elkészült. 
A szabályrendeletet véleményezés végett 
a tanács kiadta a kereskedelmi- és ipar­
kamarának, valamint az ipartesületnek. 
Mindkét ipartestület megtette észrevételeit 
a szabályrendeletre vonatkozólag és átkül­
dött» a tanácshoz. A tanács a szabály­
rendeletet kiadta a jog- és pénzügyi bizott­
ságnak és annak javaslata után kerül a 
közgyűlés elé.

- Öngyilkosságon Hajduesoboss ■
Ión. A héten két óltesebb egyén oltotta ki 
önkezével életét Hajdúszoboszlón. Az egyik 
Fehér József 65 éves gazdaember. Öregsé­

gére elgyengült, nem volt képes maga fog 
lalkozni gazdasagával, ez tette életunttá.
A padlásgerendán felakasztva találták. 
Ugyancsak kötéllel vetett véget életének 
kedden Kígyós Andrásnó 60 éves földmi- 
vesnó, de hogy miért, azt nem tudják.

— Halálosás. Harasztkereki Horváth 
Kálmán kábái gyógyszerész, hajdumegyei 
bizottsági tag, f- hó 12 ón d. e. 9 órakor, 
hosszas zenvedós után elhunyt. Temetése 
tegnap d. u. 3 órakor volt nagy részvét 
mellett.

— Nyomorból a halaiba Pár hót
előtt élénk színekkel festettük egy szeren­
csétlen család borzasztó helyzetét. Ecy öz­
vegy beteges asszonyt három gyermekével 
az éhhalál f :n< egetett. Felhívtuk rá a városi 
tanács figyelmét, felhívtuk a jótékony nő­
egyletek kötelessógérzetét, felni vtuk a ielencz- 
házat, felhívtuk a nagy közönséget, hogy 
tegyenek valamit a boldogtalan osalad meg­
mentésére. Fölhívásunknak összes eredmé­
nye az volt, hogy Békés Lajos hely be!i ke­
reskedő sietett 5 koronával egyelőre kenyeret 
adni az éhezőknek. Még egy-két. jószivü j 
adakozó jelentkezett néhány koronával. Pár 
napra volt ugyan betevő falat, de a léifen- 
tart.ás nehéz gondjának sötét fellege nem 
oszlott el a szegény anya homlokáról. A 
gyermekeket azért nem akarták felvenni a 
ielonczházba, mert van anyjuk. A szegény 
anya fel akarta magát áldozni három gyér- ; 
mekóért. Hogy na legyen anyjuk és oefo- j 
gadhassák őket & letenczházba, Winterber- j 
ger Magdolna tegnap Tanító-utoza 14 szám 
alatt levő lakásán felakasztotta magát A 
házbeiiek elvágták a kötelet és viaszadták 
életét. Ha mar nem engedték meghalni,enged­
jék élni. J itékony nőügyietek,olvassák vlezt 
a szomorú történetet az életből s segítsenek a 
nagy nyomoron. Hisz azért adakozik a kö­
zönség. A városi tanács is megszívlelhetné 
ezt az esetet.

— Kalaposok gyűlése A kalapos 
mesterek szakosztálya holnap délután 3 
órakor az ipartestület tanácskozó termében 
ülést tart, melyen a vásári árulások sorren- 
jót állapítják meg.

— A házieired nagygyakorlata.
Debreozen háziezrede, a 39-ik gyalogezred 
az idén c^ak Biharmegyében tart kisebb 
hadgyakorlatot, a brigádhoz tartozó 37-ik 
gyalogezreddel. A 39 ik ezred augusztus 
27-én indul ól s Tenke Vidékén találkozik 
a váradi bakákkal. A gyakorlatnak szep­
tember 16 án lesz vége. Két nap alatt ér­
keznek vissza a katonák és 18-án az 1901. 
beli öreg bakák leszerelnek. Leszerelés után 
megkezdődik Nagyváradon a 39-ik, a 37-ik, 
a 33 ik és 46-ik ezredek önkénteseinek tiszti 
vizsgálata.Ugy a nagygyakorlatokat, mint a 
tiszti vizsgákat Schlemüller vezérőrnagy 
fogja vezetni.

— Enyhítsük a nyomort. Ki ne
ismerte volna az öreg Sobotka Venczel 
bácsit a katonai ügyosztálynál. Az ő hátra­
maradt családjáról van szó A szegény 
asszony három gyermekével minden segély­
forrás nélkül, a legnagyobb nyomorban 
sínylődik. Érdekükben lépéseket is tettek 
a városi tanácsnál, de addig is kérjük a 
jószivü emberbarátokat, az öreg Sobotka 
Venczel régi ismerőseit, hogy adományaik­
kal segítsenek enyhíteni a nyomorgó család 
szenvedéseit. Adományokat elfogad Pávay 
Gyula rendőrbiztos a II. kér. kapitányság­
nál, valamint szerkesztőségünk is.

— A cselédek mulatságé Nagy
mulatságot találnak a cwicdas abban, hogy 
az utczai ablakokon mindenfélét kidobnak, 
kiöntenek uz utczára. Bevett os rossz szokás 
az u hogy takarítás közben a portörlő 
ruhákat a járókelők fejére rázzák. A rend­
őrség mindig szigorúan jár el az ilyen 
eceteknél. Ma is nasonló eset történt. Tóth 
Ju iáuna cselédleány a Hunyadi utoza 5 ik 
számú ház pinczeabíakán keresztül meieg- 
szappanlevet öntött az utczára s leöntött 
vele két gyermeket, meg egy arra monö ur 
világos nadrágját. Figyelmeztetjük az utczai 
lakókat, hogy cselédeiknek tiltsák meg az 
ilyesmit, mert a rendőrség nemcsak a cse­
lédeket, de szolgálatadóju at is szigorúan 
megbünteti.

* Hatósági értesítés. A gazda- 
közönség figyelmébe. A vám.mpércsi ország­
úton az állami ut munkálatai folyamatban 
lévén, ezen útnak egyelőbe a 8—12 kilo­
méterig terjedő része e héten a közlekedés 
elől el lesz zárva, mindaddig, mig a mun­
kálat be nem lesz fejezve. Felhivatik tehát 
a gazdaközönség, bőgj ezen idő alatt az 
országút baloldalán kiágazó és ugyanoda 
visszavezető dülőuton közlekedjék; azon 
birtokosok, kiknek földjük a munkában 
levő ut mellett fekszik és más utón terü­
leteikhez nem juthat mk, az épitéo alatt 
álló ut baloldali 2 méter széles utpatkáját 
használhatják.

- A talált gyürii Szokatlan módon 
akart pénzhez jutni Tóth József fogiaiko- 
zásnólitüli csavargó Ma reggel az Ispotály 
laposon sétált. Előtte haladt Sándor G.ula 
géplakatossegéd, ki útjában egy pénztárcát 
tatait Ekkor odament á -dorhoz Tóth 
József s kérdezte, mi van az erszényben. 
Sándor megmutatta neki az erszényt, 
melyben nehány papírszelet és egy gyűrű 
volt. Tóth József előbb felét követelte a 
gyűrű árának, melyről azt állította, hogy 
arany, később 6 korona ellenében hajlandó 
volt kívánságától elállani. Sándor előbb 
főnökéhez vitte a gyűrűt, ki mindkettőjüket 
a bűnügyi osztályhoz utasított». A ;• unit 
megvizsgáltatták a bűnügyi osztályon s ki­
derült, hogy a gyűrű nem arany. Valószínű, 
hogy a pónztárczát a gyűrűvel együtt Tóth 
József dobta el, hogy ilyen utón szerezzen 
pénzt.

— Nem várt tovább. Fodor
József hajdúböszörményi gazdaember nem 
bírta kivárni a halál eljövetelét, pedig 
öt esztendő óta kerülgeti. Idegbaja elvisel­
hetetlenné tette a további várakozást a 
72 éves öregnek. Előszedte az istráng­
kötelet és felesége távollétében az ajtó- 
kilincsre felakasztotta magát. — Piaczról 
hazajövő felesége már megfulva ta'álta. 
Nyolcz gyermeke siratja.

— Halálosások. Legutóbbi halmozás 
kimutatása szerint a következők hunytak el: 
Krámer József róm. kath. 4 hónapos, Varjas 
Sándor ev. ref. 3 hónapos.

— A vadásztársa.at gyűlése
A „Debreczeni vadásztársulat“ 1904. évi 
julius hó 17-ik napján, délelőtt 9 órakor 
a megyeháza nagyte'méhen rendkívüli köz­
gyűlést tart Tárgyak: 1. A választmány 
által készített alap- és házszabály tervezet 
tárgyalása. 2. Pénzkezelés megvizagál- 
tatása.

— A fehérruhás, szőke kisasszony 
felssólittatik.. - Az úri kisasszony, kinek 
szőke a haja, fehér a ruhája s kiről ebben 
az Írásban szó esik, belekerült a főkapi­
tányság kommünikéjébe, mely a rendőri 
eseteket közli a lapokkal. Az esete nem 
olyan rémitő, mint gondolnák. Mindössze a



kisasszony ka nézete nem egyezik a törvé­
ny va felfogá'sál. Tudniillik téves az a hite, 
hogy ki mit talál, az az övé s a csúf rend­
őrségnek más a véleménye: hogy ki mit 
talál, adja át a rendőrségi épület e!sö eme­
leti 7. sz. szobájában. A kisses;.-onyt a rend­
őrség be akarja iktatni a becsületes meg­
találók anyakönyvébe s evégből ma ezt a 
kissé szigorú felhívást adta ki:

Az a fiatal szőxebaju, faUérrubás úri 
leány, — kinek nevét tudjuk s aki egy 
papirosba titkárt csomaggal kezében f. úó 
10-én d. e. 11 órakor a Hungária előtt meg- 
talált egy ezüst e-.üagő oraláncsot, falazó- j 
littatik, miután a lancz gazdája most jelent- ; 
kez-tt, hogy ar oraláuczot 8 nap alatt a 
rendőrségnek adja át.

— Nyugdíjazások a* «ilamvasu- 
takaál A napokban barmi nézőt vasutast 
nyugdíjaznak az államva-utakná", ezek kö- j 
zött hat felügyelőt és huszonkilencz kisebb 
rangú hivatalnokot. A nyugdíjazás semmi 
összefüggésben nines az államvasutak reor 
ganizácziójával, sem a vasúti sztrájkkal. 
Olyan tisztviselőkről van ugyanis szó, akik 
szolgálati óveikkel megértek a nyugdíjra és 
csak a fizetósrendezóst várták, hogy na­
gyobb nyugdijat húzhassanak.

— Czéllövészet éles golyókkal.
A debreczeni 39-ik gyalogezred e hó 27., 
29. és augusztus 3. és 5 ik napjain a 
sámsoni dombok mellett elterülő lövőtéren 
éles golyókkal harczászati ezéllövészetet 
tart. A tanács utasította a főkapitányt, 
hogy a czéllövészet idejére a szükséges 
óvintézkedéseket megtegye.

— A tisztviselők óvadéka. Az ed
dig ővadóktételre kötelezett állami tiszt­
viselők óvadékainak visszafizetését az 1904. 
évi IV. törvényezikk elrendelte s most 
Lukács László pénzügyminiszter e törvény 
végrehajtására megtette az első intézi edé- 
seket. A pénzügyminiszter rendeletére a 
számvevőségek összeállították a nyilvántar­
tásuk alatt levő tisztviselői óvadék jegyzékét, 
s ezt a pénzügyminiszter elé terjesztették, aki 
megfogja határozni, hogy a törvóuy által 
engedett határidőn belül sorrendben fizettes­
senek viasza az óvadékok.

— A „Debreczen“ sörcsarnok Or­
feum társulata egyik főapjának, Bocskai 
Bélának holnap, pénteken lesz a jutalom­
játéka. A kiváló ügyes Komikus rövid ittléte 
alatt nem egy kellemes estét szerzett a 
szórakozni vágyó közönségnek, ötletes ala­
kításai és kaozagtató kupiéival hamarosan 
megkedveltette magát, nemkülönben Bocskai 
Bella kupléénekesnő, akinek szintén holnap 
lesz a jutalomjátóka. Komáromi paraszt 
komikus, továbbá Váradi parodista és ko­
mikus is kedvelt és dicséretet érdemlő 
alakjai a társulatnak. A holnapi előadás 
változatos műsorát bizonyára nagyszámú 
közönség nézi végig.

— Tátrafüredröl. A hivatalos névsor 
utolsó kimutatása Tátrafüreden 863 fürdő- 
vendéget tüntet fel. — Újabban odaérkeztek 
Debreozenből: Zoltán Hermannő, Simonffy 
Antal, Goldstein Albert, Molnár Ernő, Vá­
rad! Ignáezné.

—■ Uj töltésű villanylámpák
érkeztek Mentze Henrik újdonságok áru­
házába Piac éí Szt.-Auna u. sarkán.

— Mentze Henrik újdonságok 
áruházában igen olcsón lehet vásárolni.

x Kézitáska kiállítás Mentáénál.
— Letzter József fényképészeti, 

festészeti és fényképnagyitási műterme 
Piaos-utosa 44., dr. Ujfalussy-hás. 
Állandó fényképklállltée a műterem 
kapubej krétánál levő kirakatokban.
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TÁVIRATOK.
— A „Debreczen“ eredeti távirata. —

A képviselőház ülése.
Budapest, julius 14.

A képviselőház mai ülésén a napi­
rend előtt felszótalt Olay Lajos. Kérdezte 
a jelenlevő miniszt-relnököt, van-e tudó 
mása arról, hogy egyik budapesti 
kaszárnyában egy hadnagyismerösé- 
hez jövő békés polgárembert (Révai 
Dezső kereskedőt) egy főhadnagy le­
tartóztatott és szuronyos katonákkal 
egyes zárkába kísértetett.

Tisza miniszterelnök válaszolt rögtön. 
Az ügyről nincs hivatalos értesítése, de 
beszerzi és aszerint fog eljárni.

Kubik Béla ezután a mentelmi bizott­
ság Ítéletéhez, képest megkövette a Házat 
amaz ismeretes felkiáltásáért a kormány- 
párti képviselőkhöz: „Nem ég le a pofájuk­
ról a bőrl“ Kijelenti, hogy csuk a bizottság 
ítéletét respektálja, de a kérdéses kikiál­
tásra felháborodása késztette és azt fen- 
tartja.

Sebess Dénes, Vertán Endre, majd 
Papp Zoltán szólnak ezután a czivilista 
emelés ellen. Az utóbbi bírálja az udvart 
és a király személyét is bevonta beszédébe.

Elnök figyelmrzt»ti szónokot, hogy a 
király személyét ne vonja bele a vitába.

Papp Zoltán megjegyzi az elnöknek, 
hogy ő lojális kijelentéseket tett a királyról, 
de észrevette, hogy Tisza István halszerűé­
vel integetett az elnöknek.

Erre óriási zaj támadt a baloldalon. 
Elnök kénytelen volt szünetet elrendelni.

Szünet után Papp Zoltán folytatta 
beszédét.

Krüger István János Pál 1825. okmber 
10 én született Colesburgban, a Fokfóidön. 
Már 12 éves korában elhagyta szüleit és 
Trunswaalba került. Az angol annexiv ide­
jében alelnökké választották. Transwaal 
felszabadításában a mozgalom lelke 6 volt 
1883-ban a köztársaság elnökévé válasz­
tották, amely tisztet ismert elutazásáig a 
a szabadságharca leveretóse után viselte.

Orosz-japán háború.
Budapest, julius 14. Tokióból érkezik 

az a hir,hogy Kuroki fővezér jelentést) sze­
rint a japánok kénytelenek lesznek 

I fegyverszünetet kérni, mert a mand/su- 
; rial csapatok kost kiütött a kolera ér 

olyan borzasztó erővel pusztít, hogy t gyes 
csapatoknak ötven ssásalóka a kolera 
áldozat .ni esik.

Port Arthu t bevették ?
Budapest, jul. 14. A képviselő- 

ház mai ülése alatt azt a hirt ter­
jesztették, hogy a japánok nagy 
küzdelmek és óriási veszteségek 
árán Port-Arthurt bevették. A hir 
lapunk zártáig nem nyert megerő­
sítést. Szerk.)

__________________________ 5

Budapesti árutőzsde.
A „Debreczen“ távirati tudósítása 

— Déli zárlat —
— jollu* 14

^o gármesterek a miniszter­
elnöknél.

Budapest, julius 14. Tisza István mi­
niszterelnök ma délután 1 órakor fogadta 
az önálló törvényhatósággal bíró városok 
polgármestereinek küldöttségét. A küldött­
ség tagjai közt volt Kováoe József deb­
reczeni polgármester is.

A miniszterelnök előtt Brolly Tivadar 
dr. pozsonyi polgármester fejtette ki és 
nyújtotta át a polgármesterek nagyváradi 
kongresszusának emlékiratát. Kérte a mi- 

' niszterelnököt, hogy a sz. kir. városok kí­
vánságait jóakarattal hallgassa meg ős tá­
mogassa törekvéseiket.

Tisza István gróf miniszterelnök vá­
laszában biztosította a küldöttséget, hogy az 
emlékiratot gonddal fogja tanulmányozni, 
mihelyt a pénzügyi helyzet és az idő meg­
engedi A maga részéről is őszintén óhajtja 
a városok fejlődését és azon les*, hogy 
bajaikon segítsen.

Krüger apó meghalt
Budapest, julius 14. A svájezi 

Waadt kantonban levő Clärens 
helységben, a genfi tó mellett ma
éjjel 1 órakor elhunyt Krüger, 
Transwaal volt elnöke A Berg- 
szállodában lakott, ott érte el a 
halál. Halálos ágya körül csak a 
szálloda személyzete volt.

Készáru: 10 el olcsóbb.

Búza áprilisra............................
Búza októberre.......................
Rozs áprilisra............................
Rozs októberre.......................
Tengeri okt..................................
Tengeri augusztusra..................
Tengeri 1905 májusra ....
Zab.............. ...............................
Repoze augusztusra...................
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5-90-591
560-661

Barcsay Ákos fejedelem 
csontjai.

— julius 14.

Szenzáoziós leletre bukkant .k Kozma­
telke község határában. Arról van szó, 
hogy megtalálták Barcsay Ákos erdélyi 
fejedelem porladó csontjait. Dózsa Endre, 
Kolozsvármegye alispánja már évekkel eze­
lőtt mozgalmat indított Barcsay Ákos em­
lékén k impozáns emlékoszloppal való meg­
örökítése czéljából s az emlékoszlop költ­
ségeinek fedezésére gyűjtés is indult meg. 
Amint a szükséges összeg együtt volt, az 
alispán elrendelte az emlékmű felállításá­
hoz szükséges előmunkálatokat s ezenköz­
ben akadtak rá most a nagyjelentőségű 
leletre

Ismeretes, hogy a történelem nem nevezi 
meg határozottan a helyet, ahol Kemény János 
erdélyi fejedelem emberei 1661 ben Barcsay



Ha Sarlói Boldogasszonyt or etife, ntgy-
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Ákos fuj- delmet megölték én eltemették. A his­
tóriában erre nézve csuk annyit találunk, hogy 
midőn Barosay Ákos fejedelemségéről való 
lemondása után 1661-ben pártfelei közt 
újra izgatni kezdett, Kemény György várá­
ban őrizet alá fogta s innen Kővárra való 
szállítása közben Julius elején öletett meg. 
Barosay fejedelmet tehát útközben ölték 
meg s a néphagyomány szerint ez a hely 
a tekei járás, Kozmatelke község határában 
van. E néphagyomány alapján a kec-ő utó­
kor primitiv kői miékkel örökítette meg e 
helyet, noha senki sem tudta egész hatá­
rozottan, hogy a fejedelem csontjai csak­
ugyan ott porladoznak. Ezt a primitiv em­
lékkövet akarta Dózsa Bodra alispán egy 
nagyobb- zabát u inlékoszioppal felcseréin!. 
E czéiboi Kozmától ke határ .ban folynak az 
ásatások.

Most aztán feltűnést keltő leletre 
bukkantak a munkások, amely arra enged 
következtetni, hogy a fejedelem csontjai 
tényleg azon a helyen porladoznak. Ásás 
közben ugyanis egy emberi csontvázra buk­
kantak, amelynek lábszárain nehéz vas bi­
lincsek vac atr. és az egész csontváz egy 
vasketreezben van.

D a alispá uak zonnai jelentést tet­
tek. >. leidről, aki nyomban intézkedett a 
további 1 atásoK beszüntetése iránt s elren­
delte, hu -v addig, amig személyesen meg- 
e 1 ív iu a .eiys/inén, csendőrök őrizzék 

a hely t

IRODALOM.
Gei v ilista -se politika ozim alatt 

érückea röpiiat hagyta el a sajtót. Szerzője 
Szemere ditv.ós, politikai életünk egyik 
egérdekembb ao.kja, aki hozzászoktatta a 

magyar közöosé et ahhoz, hogy leplezem 
onüi m. gmi nrija nézetét az ország dol- 

gáró1, ne , törődve sem azzal, ha e nézetek 
v hutaiul sikna- nem tetezen-.k, de vfezont 
aszal sen , ha talán nem népszerűek. A 
c-’ivil is., ill foglalkozva kiindulási pontja 

négy a m g>ar nemzet sohasem fukar­
kodott ki lyávai sz ínbon és már Koosuth 
Bajos H az 1846 iki állami költségvetésben 
h rom miliő pengőforintot irányzott elő a i 
királyi udvartartás ozéljaira, pedig ez akkor 
jóval n óbb összeget képviselt, mi at 
oanap-u,. Szumere ezt az egész kérdést 

.aá odr du jelentőségűnek tartja. Szerinte 
— igen helyesen — nem a pénz és külső | 
jsillog s idnak fényt és erőt a dynastiá- 
.an, hau m igenis a szilárd alapon nyugvó 
í - mén I k, minők a nép otthonát védet­

ne, tő h mesitead törvényes és a főrendiház 
íjjm. ‘.r.vzése szilárd nemzeti alapokon. A 
■' in • ti államról szólva úgy találja, hogy a 
neddó szóharcz nrm viszi ez eszmét 
lőbbre ' gy lépéssel sem, holott nemzeti 
s erkölcd erőink czéltudatos fejlesztésével 
hajtásaink mind könnyen ölthetnónok 
v-o-t. E ropivat vége azzal az érdekes lo- 
ipi .'ó. I szolgál, hogv miniszterelnökünk 
íi ,'lezid g még nem ismerkedhetett meg 
magyar trón leendő örökösével. A dísze­

in k állított füzet tiszteletpéldánykónt kül­
dőiét’ m- az érdeklődőknek.

Az időjárás parasztregulái 
julius hóról.

— julius 14.
Ha julius m m főz, nem lesz szeptem- 

bírben mit sütni.
Ha júliusban jön méhraj, nem lesz a 

i .ézóvel sok baj.

ven napig esik.
Ha Sarolta nspján esik, nem lesz dió, 

mogyoró.
Margit ritkán megy el vihar nélkül.
Hu Margit napján esik, férges lesz a 

dió s mogyoró.
Ha a rozs szalma pattog, eső lesz.
Ha a hangyák nagy halmokat hány­

nak, hideg ősz lesz.
Ha nagy a meleg, apró lesz a 

szőlő, tia esős az idő, nagy szemű leez.
Ha Mária Magdolna napján szép az 

idő, jót tesz ; ha ró sz, mindenre árt.
Ha S unt István m.p előtt bagoly fiat 

találni, savanyú lesz a bor.
Szent Jakab nap délelőttje muta ja a 

karácsony előtti időt.
Szent Jakab nap délutánja a karácsony 

utáni időt mutatja.
Jakab napi eső kárt tesz a gubacsban.
Száraz Jakab, hideg tél.
Ha Anna napján a hangyák bolyokat 

alkotnak, erős tél lesz.
Ernő napi eső, langyos telet hoz.
Ha köd esik, szép idő lesz.
Hu a csalogányok szépen énekelnek, 

szép idő lese.
Ha a nap nyugtakor jó idő van, szép 

idő lesz.
Ha a kakas napnyugtakor kukorikol, 

rossz 'dő lesz.
Ha a vízimalmok -1 kát fürdőnek, jó 

idő lesz.
Ha keleti szél tu, rossz idő lesz.
Ha sárgás a nap sugara, rossz idő lesz.
Hu szép, derült idő után a hegyek fel­

hősek rossz idő lesz.

VÉG Y US HÍREK.
— Hires emberek eledele. Keresz­

telő Szent János tudvalevőleg .«ás;.át és 
vadmézet evett a pusztában; Zoroasztur 
a kenyeret és zsátnát kedvelte, Piáló rend­
szerint csak mézet, kenyeret és gyümölcsöt 
evett Hannibál az olajat szerette. Sulla , 
ellenben túlságosan fényűző volt az eltde- 
lek megválasztásában. Vadszamárhust, ta- j 
larnumi bortól megrészegített tyúkot, struc- í 
velőt, darut és apró csigát avett rendszerint, j 
Mohamed az ürühust és t j t mindennél 
jobban kedvese IV. II nrik franozia király 
feltűnően sok dii ynyét és osztrigát fogyasz­
tott el, XII. Karolv svéd király pedig vajas 
kény ref, Nagy Frigy .s potentát, II József 
császár omlettet ó-: süteményt, I. Napoleon 
naponként húsz huszonöt csésze fekete ká­
vét ivott meg, I. Vilmos nemet császár 
osztrigából eveit sokat. Göthe a pezsgőt, 
Schiller a sonkát, Klop.-tock a lazac? ot és 
borsót, Lessing a lencsét nagyon szerette, 
Kedvelte a lencsét Kant is, de még jobban 
a pome i án szalonnapuddingot és a sült 
almát. Byron napjában csak egyszer evett s 
ebédre főképp chesters«jt, ugorka és saláta 
volt, de annál több teát ivott, Torquato 
Tasso nagyon szerette az édességet, még a 
salá ét is megozukroztn. Az édességet Man- 
delsorm is kedvelte, aki tréfásan sajnálkozva 
jegyezte meg, hogy a őzükről nem tehet 
mogezukrozai.

* Uralkodók telegrammjai. Ural­
kodók sokat telegráfoznak: már annak az 
árából is sz pen meg tehetne élni, ameny- 
nyibe csak a hódoló telegramokra küldött 
távirati válasz kerül. Egy kimutatás sze­
rint, o táviratozás legtöbbe az orosz czár- 
nak kerül, akinek a telegramm-számlája 
éveukint körülbelül százezer korona. A 
czár rendesen sifrirozott táviratokat küld,

még pedig többféle kulcs szerint. Utána a 
német császár a legjobb kuncsaftja a táv- 
iró-hivatalnak. Az ő telegrammjai észt n- 
dőnkint 65—70,000 koronába kerülnek, 
ö is sifrirozott táviratokat küld, még pedig 
a saját kombinácziója szerint valókat. 
Ferencz József király már sokkal keve- 
tebbet tolegr.if >z, a telegrammjai rendes 
Írásnak, nem sifrirozottak, aminthogy nem 
él titkos Írással az olasz király és a görög 
király sem. Az angol király és a felesége 
ellenben mindig csuk sifrirozott telegramot 
küldenek. Privát teleg amokra VII. Edvárd, 
vagy Albert, Edvárduak vagy Bertie-nek 
írja alá a nevét. A királyné mindig 
Alexandra-nak. Az ő esztendei telegramm- 
költségük körülbelül ötvenezer korona.

* Dohányzási rekordok. Edwin Booth 
hires amerikai színészről beszéli egy angol 
lap, hogy akárhányszor egy napon huszonöt 
szivart is elszit«. Még előadás közben is do- 
hányáéit. A mikor lelépett a színpadról, 
komornyikja már várta a kulisszák mögött 
az égő s.,ivarral a a jeles színész vígan pö­
fékelt, mig szerepe megint a színpadra nem 
szólította. Booth rekordját azonban elverte a 
dohányzásban egy hlmoisban óiő honfitársa, 
ki napjában negyven szivarig vitte föl. A 
legmeglepőbb a dologban az, hogy a nagy 
szivarpuíztitó egészség t a sok füstölés nem 
támadta meg. Á londoni iróvilág egy tag­
jánál mindennapos dolog, hogy reggeltől 
estig 60 —70 czigarattet elfüstöl. — Ez a 
szenvedélyes ezigaiettázó egy jó barátja 
számítása szerint eddig nem kevesebb, mint 
250.000 czigarettát fogyasztott. Egy kalifor­
niai bán ász nemrégiben fogadott, hogy egy 
óra alatt elszi hat szivart, hat ozigarettet és 
hat pipa erős dohányt. A bányász mégis 
nyerte a fogadást, hanem mikor az utolsó 
pipa dohánynak a végére ért, szivgyönge- 
ségi roham fogta ei, melyből nem tudott 
többé fölépülni. Egy öreg angol katona, ki 
nemrég 92 éves korában halt meg, hosszú 
életét a folytonos dohányzásnak tulajdoní­
totta. Ez a derék hadfi hetven éven át min­
den héten bgalább tizenhat unioza dohányt 
fogyasztott.

* Községi könyvtárak. A vallás és
közoktatásügyi miniszter pár óv előtt ren­
deletét adott ki, hogy a vármegyék közsé­
geiben a hatóságok közhasznú és erkölcsös 
irányú, valamint művelő hatású könyvekből 
könyvtárakat létesítsenek. Hajdumegye köz­
ségeiben már ezidőozerint több ilyen értékes 
könyvtár van. Mint. értesülünk, most moz 
galom indult mug a törvényhatóság körébeo, 
hogy minden községben állami, esetleg 
megyei költségen teremtsenek könyvtára­
kat. fez a dolog a legközelebbi jegyző gyű­
lésen is megbeszélés tárgya le^z, mert 
éppen a jegyzők igyekeznek főként, hogy 
télire has-mos o'vasmányokst adjanak a 
lakosság kerébe.

1904. julius 14.

A fürdés befolyása az 
egészségre.

— julius 14.
A viz gyógyító hatása főként az ideg­

rendszerre és izomzatra, a vérnyomásra és 
vérelosztódásra, a test hőmérsóKére, az el 
választásra, a légzésre és anyagcserére vo­
natkozik. Különböző hőmérsékü fürdők által 
rikerült a túlságos idegességet csökkenteni 
és az elernyedt, idegeket felélénkíteni.

Azt tapasztaljuk, hogy a hideg viz 
frissít és erősít, meleg fürdő csendesít és 
lar.készt, mivel nemcsak az idegekre, ha­
nem az izomzatokra is bír befolyással. A 
viz azonban arra is képes, hogy a véredé­
nyeket összehúzza és eliankr.s .tja. A hideg 
viz, a jég ennélfogva gyűl adásoknál hasz 
náltatik na :v sikerről. Á meleg vagy forró 
borogn'áe elősegíti a felszívódást. Forró kéz- 
fürdőt alkalmazunk ssivbántalmaknál, hideg
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lábfürdőt vesznek azok, kiünek vórlódulások 
van a fejükben.

A hűvös fürdők főleg lázas betegeknél 
használtatnak. Nem lázas emberekre a hideg 
kádfürdő felfrissítő, élénkítő hatással van, 
emeli az anyagcserét és fokozza az étvágyat. 
Meleg fürdőt főleg erőltetett szellemi mun­
kánál használhatunk, további alkalmazása 
hörghurutnál, osuznál, veselobnál van jó 
hatással. A medeuczők és uszodák a fürdés 
mellett élénk mozgást engednek meg és 
azért főleg kövérségnél és skrofulózisnál 
használatnak. Intendők azonban azok, kik­
nek szívbajuk van és kik ideggyengeségben 
szenvednek, hogy azok ily fürdőket ne 
használjanak. A féifürdők nem magas ká- 
da bari alkalmazhatók

A via a kádakban 2o-30 czmnyi 
magasan álljon, úgy, hogy a türdőzőoek 
leg ,!ább a csípőjéig érj n, Ab általánosan 
gyakorlatban levő mód a következő: Jól 
le hűtött fejjel, vizes sapkával lép a beteg a 
kádba hol hirtelen b:mártva testét, ülő­
helyzetet foglal el. Fejét, hátát a fürdő­
szolga a mnnal leönti -gy t is sajtárból, meg­
ái lapított hömértékű vízzel, azután mellére 
a*kaim v> öntést. Majd az egész testnek le- 
dörzsöléi" következik; ezalatt a beteg is 
önnugát folyton dörzsöli.

régi görögök ruha és szag szerint Ítéltek.Az 
amorikai Harry Tdurston Pécs szerint: 
„Mondd meg, milyen illatot kedvelsz, meg­
mondom, ki vagy.“ Legszerencsésebbek a jó 
amerikai ezerint azok, kik a kölni viz illa­
tát kedvelik, mert ezek igazi jellemek, nagy 
képzettséggel, finom Ízléssel s gondolkodás­
sal. II isonló Fleury véleménye. Szerinte a 
jó Ízlést már az illatszer elárulja. A csendes, 
szolid nő néhány csepp ibolya-illattal beéri; 
a szeszélyes szőke nő heliotropot használ; 
a komoly, de kissé érzéki nő a piosulit ked­
veli ; a szenved 5lyos pedig a chypre, az opo- 
panax illatát vallja magáénak.

KEGENV CSARNOK
Tons les trois.

Az illatszerekről.
— julius 14.

A „Természettudományi Közlönyében 
érdekes közleményt olvasunk az illatszerek­
ről, amelyből átvesszük a következőket:

Jó illatú szerek alkalmazása oly őzéi­
ből, hogy velők a testnek kellemes szagot 
kölcsönözzenek, már az ó-korban szokásos 
volt. „Az illatszerek a legrégibb szóp'tő 
szerek“ — mondja Pasohkis. Az illatszerek 
őshazája Egyptom, mely az ó korban a 
Keletet és Heliast szinte elárasztotta velők. 
A 7, egyptomiak fő illatszere a henna bokor 
virágaiból készült, mely tudvalevőleg a zsi­
dóknak is kedves illatszerük volt. Sok ér­
dekes dolgot mond el regényeiben az 
egyptoaiMk. iílitszoreihől Ebere A zsidók 
az ogyptomiaktál taauUák aí illatszerek 
haszoálatát s a henna bokor virágain kívül 
a mirhái, a czimetet és a kálmost kedvel­
ték. A görögök szintén az egyptomiaktól 
tanulták az illatszerok használatát, do náluk 
különösön a szagos alajok és kenőcsök vol­
tak használatban, amelyeit készítését pedig 
a perzsádtól '.auulták. A rómaiak olyan 
fényűzést űztök az illatszerek használatával, 
hogy Liozinius Crasaus és Julius Caezar 
konzuloknak az id igen földről behozott 
illatszerek árusítását egyenesen el kellett 
tiltaniok. A római nők hajukat és ruhájukat 
illatos szerekkel kenték s a császárság ko­
rában az előkelőt már messziről felismer­
hetővé tette az erős illat. A Róma bukását 
követő korszaknak mindinkább érvényre- 
jutó keresztény szelleme az illatszereket 
tisztán a vallásos szolgálatában tűri meg.

A középkorban azonban újra nagyon 
lábra kapott használatú \ ; a ruhát tömjénnel 
füstölik, a kandallóban illatos fát égetnek, 
minden sarokban illatos virággal, amforával 
és más illatos anyagokkal megtöltött edé­
nyek, kagylók állanak. A renaissance való 
korszakot alkot az illatszerek történetében; 
Amerika fölfedezése is sok uj illatszert hoz 
divatba. Az illatszerek aranykora XV. Lajos 
ideje.

Maga Pompadour asszony évenként 
több, mint fél millió frankot költött illat­
szerekre. Akkor Versailles! európaszerte 
csak „oour parfumé“-nek nevezték.

Az illatszerek élettani hatása nemcsak 
az illatos anyagok ohómiai összetételé­
nek megfelelőleg, hanem egyénileg is igen 
különböző.

A legtöbb embernek megvan a maga 
kedvenoz illatszere; ez alapon akart egy 
Servs Spoletonius nevű XVII. századbeli 
olasz író a kedvelt illatszerből az illető jel­
lemére következtetni. Zimermann szerint a

Irta: Kampis János.
(Folytatás) 7

VI.
Hónapok múltak. A Karta'.y-házban 

minden a régiben volt. — Kartaly meg­
elégedéssel látta, hogy Aranka jól találja 
magát.

Bandi az esti órákat, mikor bátyja a 
kaszinóban volt, Arankánál töltötte. Azóta 
egészen összebarátkoztak. Bandi valósággal 
átalakult. Félénksége helyébe testvéri gyen­
gédség lépett. Néha szinte pajkos volt, 
máskor komoly témákról, sőt néha kényes 
dolgokról is beszélgetett Arankával, aki 
most már következetesen „kis urum“-nak 
szólította.

Újabban divatba hozták, hogy este 8 
óra tájban Szevór elé sétáljanak a kaszinóig, 
hogy aztán hármaoskán ballagjanak haza 
(olykor egy-egy kerülővel is) a vacsorához, 
melyen Bandi mindennap részt vett. Ezek 
a vacsorák meglehetősen kedélyesek voltak 
és Bandi tréfás ötletei akárhányszor meg­
növeltették a komoly Szevért is.

Egv tavaszi napon úgy fél hét óra 
tájban Bandi, mint rendesen, ismét megje­
lent Arankánál. A szép asszonyt gyönyörű 
uj pongyolában találta, melv vállát és kar­
jait majdnem egészen födetlenüi hagyta.

Bandit ez a váratlan látvány úgy ki­
hozta a sodrából, hogy alig tudott tisztessé­
gesen köszönni.

Aranka kaczór mosolylyal fogadta.
— Nos, kis uram, elhoztad-e, amit 

Ígértél?
Valami könyvről volt szó.
- Jaj, bocsáss meg, igazán elfelej­

tettem.
— Semmi bocsánatI Vezekelni fogsz, 

Letérdelsz és kezet csókolsz.
Bandi nevetve engedelmeskedett.
— így, most kelj föl és fogadd a béke 

csókját.
Bandi rá sem ért gondolkozni, mikor 

az a két liliomkar átkarolta és a következő 
pillanatban érezte a tündérkirálynő keblének 
lázas pihegósét, őrjítően perzselő csókját és 
hajának kábító illatát. És érezte, hogy vet 
lobbot ő benne is egy eszeveszett szenvedély 
halálos ddliriuma.

Akkor egy emberfeletti erőfeszítéssel 
kitépte magát Aranka karjaiból és futott, 
futott ki az utc/ára.

... A kaszinó „odu“-jában pedig csen­
des méltósággal folyt a rendes tarok.

VI.
Másnap reggel Szevér odaküldte inasát j 

a Bandi lakására megtudakolni, hogy miért 
nem jöttél tegnap este. Bandi azt üzente, i 
hogy beteg volt.

Nem hazudott. Szive egész éjjel han­
gosan dobogott, idegei tomboltak, fmdoklási 
rohamai támadtak, az őrülóshez volt közel. 
Végre hajnal felé sirógörcsöket kapott. Ez 
némileg lecsillapította. Aludt majdnem délig, 
úgy, hogy bátyjának inasa még ágyban ta­
lálta.

De nyugalma azért nem tért vissza. A

tegnapi jelenet emléke uj meg uj izgal­
makba hozta. Azt hitte, hogy fel v.,i há­
borodva Aranka ellen és be kellett vallania 
magának, hogy követni tudná a poklok 
pokláig.

Akkor meg a bátyja jutott eszébe 
és önmagát átkozta bomlott gondolatai 
miatt.

Elhatározta, hogy i> rendes déiu ár.i 
látogatásokat beszünteti. Nem mert többé 
Arankával egyedül lenni.

Hanem hogy Szevór észre ne v. ■■ - n 
valamit, este maga ment elébe a kas?:, mg, 
onnan nazakisérte és ott maradt vacso­
rára is.

Aranka is igyekezett ugv viselkedni, 
mintha semmi se történt volna. Úgy bánt 
Bandival, mint egyébkor, de azt csak Szevór 
nem látta, hogy arczán egy visszautasí­
tott szenvedély szégyene és keserűsége vo- 
naglott.

Bandi hűséges- n kísérte bátyját estérő - 
estére a kaszinóból haza. Tanulmányaira 
hivatkozva sokszor talált ürügyet, hogy a 
vacsoráról elmaradjon. így esett, hogy 
gyakran napokig kizárólag Szevért Jalta. 
Az érintkezésnek ez a módja indulatát las- 
sankint abba az irányba terelte, hogy 
őt tulajdonképpen az a veszedelem tartja 
lázban, mely bátyja házának becsületét fe­
nyegette.

Néha az az érzése volt, hogy igy kell 
szólnia Szevérhez:

— Szerencsétlen, léged megcsaltalak, 
j Aranka nem szeretett soha. Ha tudnád, milyen 
i közel voltál hozzá, hogy aljas árulás áldo- 
I zata légy 1

Gondolataiban folyton Arankával fog­
lalkozott.

Erőszakkal beledisputálts magába, hogy 
gyűlöli. Rettegett a lehetőségtől, hogy Aran­
kával négyszem körött legyen, de ez a tar­
tózkodás is valóságos fizikai fajdívmat oko­
zott neki. Leste, hogy mit csinál; az utczá- 
kon csattangoit, hocy legalább messziről 
láthassa, ha kijár. Tényleg látta is néha a 
cseléddel.

Nem volt benne semmi különös. Aranka 
itt ott belépett valami boltba, vagy csak 
végig sétált egy két utczán. Alig fél óra 
múlva megint otthon volt. Bandit ez mégis 
végtelenül izgatta. Agyában zavaros gondo­
latok kavarogtak, olyan gyanu-fóle, maga 
sem tudta, miért

(Folyt, köv.)

fi

r Csak e hó 25-éigü
Szőnyegraktárunk áthelyezése 

miatt az összes ott lévő árukat 
leszállítottuk i

Különös olcsó alkalmivétel képen
hjánlunk :

Több száz drb. szőnyegmaradékot
fái áron-

Visszamaradt függönyöket
feláron.

Bútorszövet maradékokat
fél áron.

Egyes ágy- és asztalterítőket
féláron.

Egyes flanelt takarókat
fé i0.ro-■

szőnyeghaza, Kossalh-etcza 11.

Csak e hó 25-éigü
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Eladó u|A be főt idény beáltával legol­
csóbban ajánl

ciukrot, hóiy&gpayirt, salicilport 
és ötözó-zsi«eg t

Molnár Jenő
Szent-Anna-utcza 36. szám alatti ÍU Vn nw.«viU. • -...... -
újonnan megnyílt fűszer-, bor- = Z(j^ Mikepél'CS község házánál 

és esemegeüz’ete. bővebb felvilágosítást nyernek.
Utjy mot; anuló felvétetik.

Mikepércs községben teljes 
termésben levő kitűnő fajokból 
telepitett 8200 □ öl területű 
épülettel ellátott szőlő egész­
ben, esetleg két részletben örök 
áron eladatik. Venni szándéko-

Majdusági
Bajuszpedrő.

*

Sztji bajusz.

Mmm
I Szabó műhely és amerikai vegyészeti 

tisztító-intézet.
Pl C pó-u*cza 18. és iZár-u. 2. z.

SZUKS
II i á a

Miiül' "f le

ek tisztí­
tása. javi-

lakiiásH, valamint uj 
ültő vök • <■ zit-se a legújabb di- 
va szerinti -zabában elfovadtaiik.

f Minárik József
■ po vári é« KvUOü.ű szab , vegytisz 
I ti ó into', etében.

mmmp

Aj ni to benyújtása felesleges

— C3-e.ro Józ ef
légszesz- éa vízvezeték berende­

zési vállalata Hatvan u. 2. sz.
1,! n,h ne> ü- B I egyszerű levél vagy s: óbeli megbizá o 
A * ■» ufjári is szívesen haj andó valamely szak

in beli munka tervszerű felvállalására a 
a ív. s aj.avaiot te, ó tets ése és kíván­
sága szerint.

, És tekintv • azon körülményt, hog_ 
i vállalat egyike a legkeresettebbnek ezen 
} a éren a szives felajánlani óhajtók jó;
! teszik, ha megrendeléseikkel teljes b za 
i lommal f 'dúlnak az említett vállalthoz, 
j ahol a legmodernebb, legújabb 
i ta álmányu fürdőszobák, eloset- 
! tekkel, mosdókkal sit>. ízléses és 
j ív. n elmes kivitelben, kiválasztható rak- 

t ri mintadaraboK után leírás szerint len­
der te nek be

a - -«*„ ! „«ÄrM
25 fiú es 2d teány, együtt ot gyerm k kulak> vizíelnyomóg pék félszer«- 
fog reh ruhává és csizmává eilátutm r H0 ; iváió hza! ismerettel végeztetik, ami 

Fel I v; fri.rv mindazok, kik eze nagyobb meggyőzés okáéit számos
h.íkuoz -ziik'éges szöveteket, vaiamiut - jánlatot kér tiszteietti-1 a fenti vállalat 
..sí/mák >t szál ".tani óhajnak, hogy szövet­
mintáikét az árak megjelölésével együtt 
éti 1 pá - iota esiz át az áru me. .dőlésé­
vé, nyílt- a tözgyám hivatalhoz a f. évi 
juhos 20 ik n,pja ak 0 uiátn 5 óráig 
ad ák

jí ve h éne it. ugyancsak a kóz- 
gy a e 0 v itai ad. Városház 1. emelet, 28. 
ázást u a i tó.

! SnFvteitt

nyerhető a h rés m o. 
bajuszpedrő használata által, 
mely legjob az összes bajusz­
pedrő készítmények között,
A bajuszt nem töri, nem 
tépi, mindég szép állásban 
tartja és soha sem kémé- > 

nyedik meg.
Etiy doboz -■ ra 50 fillér.

Kapható:
Dr. Rotscnek V, Emil

utóda

agy Ferencz
gyógyszerésznél

Debreczen, Kossuth-utcza 8. sz.
Valamint. Tóth Béla gyógyszertárában.
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Hirdetmény.
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Erősítő szer gyengélkedők, vérszegények és lábbadozók részére
Étvágy gerjesztő, idegerősitö ér« vérjavitó szer.
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